

С А Л А М Б О

СЕНСАЦИЯ МИРА. ПОДРОБНОСТИ НА ДНЯХЪ.

ЗА ДЕНЬ.

—0—0—0—0—

Сообщение министра иностранных дел Е. П. Гегечкори о грузино-армянских отношениях и последних событиях в Борчалинском уезде.

Дипломатический представитель Грузии в Эривани Мдивани приехал в Тифлис.

Президент Соединенных Штатов Вильсон прибыл в Париж.

По мнению Ллойд-Джорджа, мирная конференция будет считаться неудавшейся, если не будет принято предложение Англи об отмене рекрутского набора во всей Европе.

Баварский министр-президент ведет с представителями держав согласия переговоры о сепаратном соглашении.

Державы согласия вручили Китаю меморандум о непризнании ими настоящего правительства и принятии мер против прекращения гражданской борьбы в стране.

По сведениям берлинской печати, пангерманская партия прекратила свое существование.

В Берлин сообщают из Киева, что в двухдневных боях у Новооперска донские казаки нанесли большое поражение большевикам; казаками захвачено 11,000 пленных и 21 орудие.

наго закона бывшего временного правительства России.

Так, согласно закону о грузинском подданстве, принятым грузинским парламентом, всякое лицо грузинского происхождения считается подданным Грузии. Таким образом, всякий иностранец подданный, по происхождению грузин, находясь в дни выборов в Тифлисе, считается грузинским подданным и получает право избирать главы для гор. Тифлиса, а также, армяне или лицо другой национальности, 30 и более лет живая в Тифлисе, не будучи грузинской или не присоединившись к какой-нибудь административной единице, лишается избирательного права. А административными единицами считаются учреждения: сельское управление, ишанская управа, ремесленная управа и дворянское сословие.

Но, ведь, наша общественная жизнь давно вышла из племенных и классовых рамок и вступила в свободную форму общности. Есть много тысяч и десятков тысяч граждан, которые не принадлежат к тому или другому сословию и не принадлежат к какому-нибудь сословию, а являются просто и только гражданами, и все они, благодаря этому закону о подданстве Грузии, должны лишиться избирательного права, хотя бы

долгие годы прожили в этой стране.

Этот избирательный закон не выдерживает критики и является образцом юридического невежества.

Этот закон, если выборы будут произведены на его основании, становится настоящим злом, об устранении которого следует немедленно подумать. Поэтому то существенно необходимо, чтобы в груз. парламент представители меньшинств ввели дополнительный закон, которым можно было бы вывести посланных из народа из безправного положения. Закон о подданстве должен быть пересмотрен и определен, и над совершенно устранить новые требования, вносящие реакционную точку зрения и противоречащие закону временного правительства. Всякий, находящийся в дни составления избирательных списков на грузинской территории, должен считаться полноправным гражданином, могущим пользоваться избирательным правом. Другой точки зрения не может иметь правительство, которое называет себя демократическим.

Вообще было бы жаль, прошле, если бы в грузинском парламенте распоряжались, национальные меньшинства. То-то житье было бы тогда в Грузии! Не житье, а напаша.

Грузино-армянские отношения.

(Сообщение министра иностр. дел Е. П. Гегечкори).

Публикуемые документы имеют целью высказать точку зрения грузинского правительства на завкавказскую и грузино-армянскую конференцию, а также меры, которые принимались грузинским правительством, дабы эта конференция состоялась и тем самым все спорные вопросы были разрешены на почве соглашения и арбитража. Эти же документы освещают последние события послѣ 9-го декабря, когда было учтено нападение армянских войск на нашу пограничную стражу.

Телеграмма из Эривани 13-го ноября № 28. Тифлис. Председателю правительства, копия министру иностранных дел. Докладываю текст ноты, полученной сегодня от министра иностранных дел Армении, выражающей точку зрения правительства Армении на совываемую нашим правительством конференцию. Принимая во внимание желательность созыва конференции из представителей республик для совместного обсуждения ряда вопросов затрагивающих общие интересы, правительство Армении считает необходимым присутствовать в переговорном с правительством Грузии для установления соглашения относительно состава и программы занятий, равно как времени и места предполагаемой конференции; что касается вопроса

об установлении государственных (присутств) между республиками Грузии и Армении, то должен быть решен путем обоюдного соглашения этих же двух республик до созыва вышеупомянутой конференции. Нота подписана министром иностранных дел Тиграпном, Мдивани.

Телеграмма от 14-го ноября № 4884. Эривань. Дипломатическому представителю Грузии Мдивани: „Прому передать армянскому правительству, что грузинское правительство, ознакомившись с его ответом и идя навстречу, просит армянское правительство прислать для этой цели своих представителей, если возможно кратчайшим образом. Министр иностранных дел Гегечкори“.

Телеграмма из Эривани 17-го ноября с. г. № 88. Министру иностранных дел. „Путем словесных переговоров с Тиграпном мы удалось достигнуть того, что он в принципе признал возможным участие депутатов Армении на конференции и до разрешения вопроса о границах, но при том условии, чтобы этот последний вопрос был разрешен не на общей конференции, а путем соглашения только между заинтересованными государствами, такого рода заявление, которое будет сделано правительством Армении, должно быть одобрено нами. Мдивани“.

ских народов, надо дождаться выяснения со стороны союзников, что Карказь отнюдь не так, как он видится существовать и может, что это на самом деле „осиное гнездо“, которое без внешней объединяющей власти грозит постоянными беспорядками и постоянной анархией.

Армянский вопрос—это, так сказать, вопрос, с которым уже давно, благодаря всемирной агитации, знакомо общественное мнение Европы и Америки, но только теперь прибегающие сюда европейцы впервые узнают, что одним только армянским вопросом проблемы Закавказья и примыкающей к нему Азии не исчерпываются, и многие начинают им рисоваться в совершенно ином и новом свете.

Вот почему мы и говорим, что нынешняя авантюра армянских кругов окажется для них столь же неудачной, как и все авантюры прежних. Представителям Англи, Франции и Америки придется теперь более внимательно вникнуть в действительную картину кавказской жизни, рассматривая ее не только с точки зрения развлекательного на весь мир армянского вопроса. Найдется, конечно, и в среде местных деятелей такая лича, которая сумела пролить яркий свет на явления, параллелизируя тенденциозное освещение армянских информаторов.

Мы нисколько не сомневаемся, что в итоге более внимательного знакомства с кавказской действительностью выяснится в глазах союзников вся преступная роль сличающих смуту армянских активистов, уже испортивших дело армянского народа и в Турции и в старой России, окончательно портящих его теперь до отношению к соседям—грузинам и мусульманам. Для союзников станет скоро совершенно ясно, кто именно является в Закавказье тем беспокойным элементом, который тревожит его жизнь и мирный покой, вызывая к себе чувство давно определившегося озлобления.

Что касается Грузии, то она, лишенная независимости и даже автономии, сумела тем не менее еще в старой безправной России сохранить почетное место такой окраины, с которой всегда считалась русская власть, — тем более сумела она и теперь, при какой-либо угодной политической конъюнктуре, отстаивать свои законные желания и сыграть здесь ту именно роль, которая ей по праву подобает.

Среди газетъ.

Касаюсь грузино-армянских отношений, газета „Самаритяне“ высказывает целый ряд чрезвычайно здравых и вдумчивых мыслей, в которых следовало бы прислушаться:

... Мисада два года, когда армия Арагатской республики впервые переступила через границы нашего государства, часть грузинского общества сочувствовала правительству, принявшему решительные меры к тому, чтобы раз и навсегда пресечь в корне территориальные претензии армян. По правительству наше, а также политические руководители держались того мнения, что вступившие против Грузии ваваяно интригами партии „Дашнаку-

товъ“, народ же армянский, его демократия стоит в стороне от всякого рода замыслов этого рода и ни в каком случае не выступит против демократии Грузии... Грузинские социалисты глубоко втирали в сознание „армянской демократии“ и поэтому рьяная совет в нашем столичном городе конференцию, на которой мы должны были совместно с другими соседними государствами разрешить и с Арменией мирным и дипломатическим путем жгучий вопрос, касавшийся территории... Как и следовало ожидать, „армянская демократия“ не являлась на конференцию и сообщила через парламент правительству Грузии, что разрешения спорных вопросов вся Армения ждет с другой стороны и другими средствами. После этого политическое положение значительно изменилось. В международный сфер утвердился реверанс новой силы... Агрессивная политика армян привнесла особое направление с того самого дня, когда отряд ген. Токсова пошел в Бакинскую губернию. По мнению потерпевших голову армянских политиков, с этого момента началось новая эра в жизни России и следовательно и в политической жизни Закавказья...

Армянская пресса и с нею как легальная, так и нелегальная дипломатия до сих пор усердно стараются доказать Англии, Франции германопольскому Грузии, по арию, что их доносимы и к чему не привели. В последнее время армянские газеты зачастую говорят об империализме Грузии... Докладываю „дружеского“ расхождение „армянской демократии“ в Грузии уважительно с каждым днем. Мы не знаем, что думает „демократия“ Арагатской республики по поводу носившего акта правительства Бахауни, но то обстоятельство, что все армянское поддерживает его и содействует ему, для нас весьма интересно. Выбав мирной конференции Армении попытка разрешить вопрос о границах с оружием в руках. Она отклоняется от соглашения с демократическим правительством Грузии и рьяно едет раз побрачь оружием. Дерзкий ее „призыв“ был неудачен, и она, сконфузившись, потянула обратно. Мы склонны думать, что и в настоящем случае еднородное решение грузинского народа поможет обнагательному врагу старый путь“.

Грузинская газ. „Киде“ по тому же вопросу говорит следующее: „К несчастью, обмысл наше пророчество, и армяне вторично устроили вооруженное нападение, переступили демократические пределы, убив наших солдат, офицеров, испортили железнодорожные пути, и всякий иклянет спросил: в чем дело? Мы не думаем, чтобы Тифлис увидя дерзкую армию армяно... но и в том случае, вранство, соц.-демократии спосит: в чем дело и, по словам г. Жордания, „как хороший стратег, Ирангиз Перетели отойдет на новые позиции“. Ее хорошая стратегия заключается в уступчивости и отступлении в то время, когда на безвечную наглость должен быть дан единственный ответ в смысле решительного наступления. Сегодняшний день является переходным и окончательным. Это перенесет его, тот остается, а кто дѣт, — того не суметь уже поднять никакие силы. И мы удивляемся, еще раз удивляемся тому, что соц.-демократия, которой настолько по вкусу пришла независимость, как она не только не уступает никому, но даже снывает ее на свою победу, не затывает все свои нервы в имя национальной самостоятельности... Внутри и вѣт армяне не усонаиваются: варывают мосты, ведут провокацию словом и прессой, официальный представитель Дамалаян от немецкой безцеремонности ропщует сдѣтныя, темь его атакуя в

Россию и за-границей; Чалухянъ всюду встерчески воить по поводу нашего якобы челоуконавистичества, и сегодня у наших границь собираются пули, камни и ядъ, проливается кровь нашего народа. Далеѣ терпѣть невозможно“.

Грузинская газ. „Эртва“ о саванскихъ событияхъ пишетъ слѣдующее:

...Мы желали объяснить до-рйкимъ событиямъ, какъ выступленіе „бандъ“, какъ преступленіа, совершаемыя бозовѣтственными силами, не имѣющими ничего общаго на с армянской республикой, ни съ ея отвѣтственнымъ правительствомъ... Докладъ военнаго министра не оправдалъ, къ сожалѣнію, надеждъ правительства Грузии и демократіи: съ документами въ рукахъ оы доказали, что со стороны армян дѣйствуютъ не бозовѣтственна „банды“, а регулярная воинскія части, высланныя, гдѣ дѣлуютъ часті эти свои главныя штабы, кто руководитъ ими, выяснилось, что противъ грузинско-армян наступленіе ведутъ навѣтство командиры армянской арміи... Изъ доклада министра иностранныхъ дѣлъ явствуетъ, что отношеніе армянскаго правительства къ военнымъ операціямъ, начатымъ армянской арміей еще не опредѣлилось: вслѣдствіе порчи телеграфна, ни наши телеграммы не попадаютъ въ Эривань, ни дѣтъ Эривань къ намъ... Такимъ образомъ, надежда еще не совсемъ пропала, можетъ еще выясниться, что все пропавшее вызвано недодѣланными армянской арміи... Изъ свѣдѣній, что армянское правительство командировало сюда делегацию для переговоровъ съ нашимъ правительствомъ и что самъ министр иностранныхъ дѣлъ г. Тиграпнъ прибудетъ къ намъ. Это еще болѣе укрѣпляетъ въ насъ вѣру, что армянское правительство не захочетъ испортятъ отношеніа между двумя братьскими государствами. Мы хотѣли бы вѣрить, что на хорійскіа отголоски и армянское правительство посмотритъ такъ, какъ и мы, и ово обявнть о необходимости строго поварать главарей наступающихъ армянскихъ частей и праредать это въ исполненіе... Все говоритъ за то, что побѣда среди армянскаго народа останется не за „Зиноуровичемъ“, а за тѣмъ теченіемъ, которое уже сознало погнбѣль авантюризма въ политикѣ“.

„Норь-Орвановъ“ останавливается на предстоящихъ городскихъ выборахъ:

„Какъ известно, въ эпоху Керенскаго временнаго правительства былъ изданъ законъ, согласно которому должны были совершаться всѣ городскіа выборы на демократическихъ началахъ безъ всякихъ племенныхъ или другихъ ограниченій. Всякій, достигшій 20 лѣтняго возраста, безъ различія національности, пола и исповѣданія пользовался активнымъ и пассивнымъ избирательными правами. Согласно этому закону полномочія главнхъ тифл. город. думъ могутъ продолжаться только до 1 янв. 1919 г.“

Въ виду приближенія времени новыхъ выборовъ, груз. правительство и городское „одророеное“ меньшество управленіа спшатъ, какъ можно скорѣе, организовао дѣло новыхъ выборовъ и не падать никакіа силъ, чтобы осуществилось желательное для насъ городское самоуправленіе.

Но вслѣдствіе правильные выборы должны быть созваны на ясныхъ величій законъ, и пока грузинскимъ правительствомъ еще не издадъ новаго избирательнаго законъ, понятно, что новые выборы должны совершиться согласно закону, издаданому русскимъ временнымъ правительствомъ эпохи Керенскаго.

Но дѣло въ томъ, что злочастный законъ о подданствѣ, который изданъ грузинскимъ правительствомъ, благодаря неясности и другимъ дефектамъ, уничтожаетъ силу стараго избирательнаго закона бывшего временного правительства России. Так, согласно закону о грузинскомъ подданствѣ, принятымъ грузинскимъ парламентомъ, всякое лицо грузинского происхождения считается подданнымъ Грузии. Такимъ образомъ, всякий иностранецъ подданный, по происхождению грузин, находясь в дни выборовъ в Тифлисе, считается грузинским подданным и получает право избирать главы для гор. Тифлиса, а также, армяне или лицо другой национальности, 30 и более лет живая в Тифлисе, не будучи грузинской или не присоединившись к какой-нибудь административной единице, лишается избирательного права. А административными единицами считаются учреждения: сельское управление, ишанская управа, ремесленная управа и дворянское сословие. Но, ведь, наша общественная жизнь давно вышла из племенных и классовых рамок и вступила в свободную форму общности. Есть много тысяч и десятков тысяч граждан, которые не принадлежат к тому или другому сословию и не принадлежат к какому-нибудь сословию, а являются просто и только гражданами, и все они, благодаря этому закону о подданстве Грузии, должны лишиться избирательного права, хотя бы долгие годы прожили в этой стране. Этот избирательный закон не выдерживает критики и является образцом юридического невежества. Этот закон, если выборы будут произведены на его основании, становится настоящим злом, об устранении которого следует немедленно подумать. Поэтому то существенно необходимо, чтобы в груз. парламент представители меньшинств ввели дополнительный закон, которым можно было бы вывести посланных из народа из безправного положения. Закон о подданстве должен быть пересмотрен и определен, и над совершенно устранить новые требования, вносящие реакционную точку зрения и противоречащие закону временного правительства. Всякий, находящийся в дни составления избирательных списков на грузинской территории, должен считаться полноправным гражданином, могущим пользоваться избирательным правом. Другой точки зрения не может иметь правительство, которое называет себя демократическим. Вообще было бы жаль, прошле, если бы в грузинском парламенте распоряжались, национальные меньшинства. То-то житье было бы тогда в Грузии! Не житье, а напаша.

Телеграмма от 12 ноября с. г. Эривань. Дипломатическому представителю Грузии Мдивани: „Конференция наша отложена на 30-е. Все, что а могъ сдѣлатъ. Къ этому сроку жду васъ и армянскихъ делегатовъ. Министръ иностранныхъ дѣлъ Гегечкори“.

Телеграмма от 2-го декабря с. г. Эривань. Дипломатическому представителю Грузии Мдивани: „Конференция отложена. Почему правительство Армении не прислало делегатовъ? Я считаю возможнымъ вести переговоры съ армянами предварительно, но если съ ихъ стороны не будетъ проявлено желаніе ятти навстрѣчу, идея эта будетъ скомпрометирована надолго. Министръ иностранныхъ дѣлъ Гегечкори“.

Телеграмма от 5-го декабря из Эривани, № 73. Получена в Тифлис 6-го декабря: „Министру иностранныхъ дѣлъ. Сегодня получалъ ноту Тиграпна сдѣдующаго содержания: По порученію правительства республики Армения, прошу васъ сообщить правительству Грузинской республики, чтобы оно воздержалось отъ введенія своихъ войскъ въ предѣлы ахалзакскаго уѣзда впрѣд до мирнаго разрешенія вопроса объ озапачномъ районѣ. Мдивани“.

Эривань. Дипломатическому представителю Грузии Мдивани. „Въ отвѣтъ на наши телеграммы сообщаемъ: Ахалзакса заняты нашими войсками 5 декабря въ 10 ч. утра. Такой шагъ нашего правительства вызванъ интересами мѣстнаго населенія, подвергавшагося беспочвеннымъ нападкамъ со стороны, какъ еще оставшихся въ уѣздѣ турецкихъ войскъ, такъ и бозовѣтственныхъ лицъ и вооруженныхъ бандъ. Грузинское правительство сочло своимъ долгомъ при первой возможности положить конецъ невыносимому положенію вещей, считая, что вопросъ о занятіи правительствомъ Грузии ахалзакскаго уѣзда не въ историческомъ, ни въ политическомъ, ни въ моральномъ отношеніахъ не представляется спорнымъ. При томъ правительство Грузии остается въ полномъ убѣжденіи, что обстоятельство это ни въ какой мѣрѣ не можетъ вознѣтъ на ходѣ нашихъ переговоровъ о территориальномъ разграниченіи, въ дѣлахъ достижима по этому вопросу обоюднаго соглашения на условіяхъ, приемлемыхъ для обѣихъ сторонъ. Министръ иностранныхъ дѣлъ Гегечкори“.

Телеграмма от 7-го декабря 1918 г. (Примѣчаніе: Въ виду отсутствия связи съ Эриванью телеграмма эта пошла съ зафрандѣніемъ). Эривань, дипломатическому представителю Грузии Мдивани. „Въ дополненіе телеграммы № 5447 сообщаемъ. Сегодня поступило изъ военнаго министерства донесеніе, что около Санаина появились части 4-го стрѣлковаго армянскаго полка во главѣ съ полковникомъ Теръ-Никитосовымъ, которыя возбуждаютъ подозрѣніа, выдвинутыя сегодня въ отвѣтъ на станіа Санаина. Изъ Ахалзакса получено военнымъ министерствомъ сообщеніе, что въ селеніи Богданова обнаружено присутствіе армянскаго эскадрона. Сообщая объ этомъ, прошу предпринять шаги, гарантирующие насъ отъ нежелательныхъ инцидентовъ. Повторяю, занятіе ахалзакскаго уѣзда вовсе не колеблетъ тѣхъ основаній, которыя могли быть положены въ основаніе обоюднаго соглашения. Въ этомъ отношеніи вы можете сдѣлатъ опредѣленныя заявленія. Министръ иностранныхъ дѣлъ Гегечкори“.

Телеграмма от 9-го декабря 1918 г. (Примѣчаніе: Въ виду отсутствия связи съ Эриванью телеграмма эта пошла съ зафрандѣніемъ). Эривань, дипломатическому представителю Грузии Мдивани. „Всѣмъ министерствамъ получены свѣдѣнія, что въ районѣ Санаина въ бозовѣтственныхъ дѣйствіахъ противъ грузинскихъ войскъ частіахъ предпринимаются наглые нападенія. Въ этомъ отношеніи вы можете сдѣлатъ опредѣленныя заявленія. Министръ иностранныхъ дѣлъ Гегечкори“.

Телеграмма от 14-го декабря 1918 г. № 5599. Эривань, дипломатическому представителю Грузии Мдивани. „Всѣмъ министерствамъ получены свѣдѣнія, что въ районѣ Санаина въ бозовѣтственныхъ дѣйствіахъ противъ грузинскихъ войскъ частіахъ предпринимаются наглые нападенія. Въ этомъ отношеніи вы можете сдѣлатъ опредѣленныя заявленія. Министръ иностранныхъ дѣлъ Гегечкори“.

Телеграмма от 14-го декабря 1918 г. № 5599. Эривань, дипломатическому представителю Грузии Мдивани. „Всѣмъ министерствамъ получены свѣдѣнія, что въ районѣ Санаина въ бозовѣтственныхъ дѣйствіахъ противъ грузинскихъ войскъ частіахъ предпринимаются наглые нападенія. Въ этомъ отношеніи вы можете сдѣлатъ опредѣленныя заявленія. Министръ иностранныхъ дѣлъ Гегечкори“.

Телеграмма от 14-го декабря 1918 г. № 5599. Эривань, дипломатическому представителю Грузии Мдивани. „Всѣмъ министерствамъ получены свѣдѣнія, что въ районѣ Санаина въ бозовѣтственныхъ дѣйствіахъ противъ грузинскихъ войскъ частіахъ предпринимаются наглые нападенія. Въ этомъ отношеніи вы можете сдѣлатъ опредѣленныя заявленія. Министръ иностранныхъ дѣлъ Гегечкори“.

Телеграмма от 14-го декабря 1918 г. № 5599. Эривань, дипломатическому представителю Грузии Мдивани. „Всѣмъ министерствамъ получены свѣдѣнія, что въ районѣ Санаина въ бозовѣтственныхъ дѣйствіахъ противъ грузинскихъ войскъ частіахъ предпринимаются наглые нападенія. Въ этомъ отношеніи вы можете сдѣлатъ опредѣленныя заявленія. Министръ иностранныхъ дѣлъ Гегечкори“.

приказу правительства Армении, в целях избежания роковых последствий, могущих развиться из печального инцидента, жертвами которого уже стали десятки солдат и офицеровъ грузинск. прому предпринять шаги, дабы армянское правительство оказало необходимымъ меры воздѣйствія на воинскія частіа, своимъ бозовѣтственнымъ преступными дѣйствіахъ нарушающихъ дружественныя отношенія между республика. Министръ иностранныхъ дѣлъ Гегечкори“.

Радіограмма из Эривани 11-го декабря, отразила нашу стру иностранныхъ дѣлъ Грузии. Копія дипломатическому представителю Армении. „Передомъ телеграммы, посланную срочна 9-го декабря, которая не было доставлена ввиду отсутствия связи с Эриванью, вставилъ перерыва: „Начальникъ армянскаго дорискаго отряда доносить, что у Залары втораго сутки находятся до артилерійскимъ и пулеметнымъ огнемъ грузинскихъ войскъ, что армянскія селенія сѣверной части дорискаго участка подвергаются грабежамъ и нападкамъ со стороны сѣхъ войскъ. Правительство Армении настоятельно протестуетъ противъ беззачетнаго грузинскихъ войскъ въ районѣ, входящемъ въ территорию Армении и насильственно заявляетъ грузинскимъ войскамъ. Если вамъ не будутъ... (пропусти) немедленно меры къ прекращенію ответственности за послѣдствія правительства Армении сливаетъ съ себя“. Министръ иностранныхъ дѣлъ Армении Тиграпнъ“.

Эривань. Министру иностранныхъ дѣлъ Армении. Копія дипломатическому представителю Грузии Мдивани. „Въ отвѣтъ на вашу радіограмму № 6918 сообщаемъ слѣдующее: Правительство Грузинской республики еще разъ подтверждаетъ свое неуклонное стремленіе все спорные вопросы разрѣшить на почвѣ мирнаго соглашения. Пока эти споры указаннымъ путемъ не разрѣшены, правительство Грузии считаетъ себя обязаннымъ какое бы то не было вмешательство во внутреннхъ дѣлахъ. Что касается донесенія начальнаго караванскаго дорискаго отряда, грузинское правительство заявляетъ, что оно абсолютно не соотвѣтствуетъ действительности.“

9-го декабря по сѣднемъ вѣкторная армянская частіа полъ командъ штаба и оберъ-офицеровъ армянской службъ перебравъ почти всю грузинскую пограничную стражу, захвативъ оставшихся въ плѣнъ. Жертвы исчисляются десятками. Съ цѣлью прекращенія кровопролитія 11 декабря нами выслана въ Санаинъ делегация, въ составъ коей входили три члена армянскаго національнаго совѣта. Грузинское правительство опредѣленно утверждаетъ, что только 12 декабря въ 12 ч. дня впервые были обстрѣяны высоты. Во имя мирнаго сожительства двухъ братскихъ народовъ грузинское правительство настаиваетъ на прекращеніи всѣхъ мѣръ къ прекращенію кровопролитія и наказанію тѣхъ бозовѣтственныхъ лицъ, которыя являются виновниками печальныхъ событій. Съ своей стороны грузинское правительство заявляетъ, что вамъ немедленно будетъ отданъ приказъ о приостановленіи боевыхъ дѣйствій. Какъ только обстрѣтъ грузинскихъ частей будетъ прекращенъ вслѣдствіа на высочахъ. Въ противномъ случаѣ грузинское правительство морально будетъ связано съ себя всякою отвѣтственностью за послѣдствія. Министръ иностранныхъ дѣлъ Гегечкори“.

Копія радіограммы из Эривани отъ 14-го декабря 1918 г. № 912. „Министру иностранныхъ дѣлъ. Копія дипломатическому представителю Армении. Сейчаъ получилъ вашу радіограмму № 5599 въ отвѣтъ на мою телеграмму отъ 9 декабря. Доношу, что отъ 10-го декабря момъ правительствомъ посланы вашему правительству 2 делегата съ предложеніемъ вывести грузинскія войска немедленно изъ армянской части ахалзакскаго и борчалинскаго уѣзда и единственно цѣлесообразно предотвращенія столкновенія между грузинскими и ар-

